

SUSCRIPCIONES

Almería, un mes. . . 1 pta.
 Provincias, trimes-
 tre. 3:50
 Extranjero, un año 20
 PAGO ANTICIPADO

Director, Rodolfo Viñas

El Radical

Diario republicano

ANUNCIOS

Pídanse tarifas en la Ad-
 ministración.
 OFICINAS Y TALLERES,
 Magistral Domínguez, 31.

Administrador, F. Ferré

AÑO I.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 9 DE AGOSTO DE 1916

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 23.

POROSOS PUEBLOS**Cuenta caminante...**

Uno tira una piedra al lago, y el lago se agita; hace uno, cualquier información, reflejando los grandes vicios o las virtudes de un pueblo, y el pueblo sale de su letargo, revive, se siente remozado; discute, razona, hasta que vuelve a caer en el surco vencido...

Terque, es como todo los pueblos, aunque tenga dos alcaldes. Hemos arrojado una piedra sobre él, y las aguas quietas se han estremecido.

Lo que ocurre en Terque, no es ni más ni menos que lo que ocurre en España donde el caciquismo tiene clavadas sus garras. Elecciones falsas, atropellos electorales, cambio del local del colegio electoral, actas notariales, escrutinio escandaloso, concejales y alcaldes duplicados, y sobre esto, el pueblo que contempla un tanto asqueado el espectáculo que va perdiendo la fe en la virtud de las leyes.

¿Quién lleva la razón en Terque? El pueblo; él no quiere que manden estos o aquellos; él quiere que se resuelva rápidamente la anomalía; que mande un solo alcalde y que funcione un solo Ayuntamiento. Es decir, quiere esto, porque no puede conseguir que se supriman los alcaldes y los ayuntamientos.

Pero, en el fondo, hay estas dos cosas; si el Ayuntamiento que preside el señor Paniagua, estuviera fuera de la ley, el Gobernador, hubiese metido en la cárcel, al señor Paniagua. Si el Ayuntamiento que preside el señor Pérez Sierra, fuese un Ayuntamiento antipopular el pueblo hubiese protestado de él.

De la elección, hay actas notariales, que están precisamente en poder del señor Paniagua, y estas actas acreditan que se hizo la elección con toda legalidad. El señor Pérez Sierra cuenta también con una documentación electoral completa.

No somos nosotros los llamados a resolver el grave caso de Terque; la Comisión provincial, debe hacerlo en la sesión próxima, y si no lo hace, habrá que exigirle cuentas de su conducta.

Una nota simpática. El señor Paniagua dice que no es cervantista. En cambio lo es el juez de Paz con una agravante: es el jefe.

Nosotros, en el caso de Terque no vemos más que una úlcera del régimen; el cuerpo nacional está lleno de ellas; si a los que delinquen, a los que falsean la ley electoral, se les exigiese estrecha cuenta de su conducta, no ocurrirían tales cosas.

Claro que eso no puede ser, mientras España esté gobernada por políticos sin decoro, danzantes, explotadores del suelo patrio, porque el primero que atropella la ley electoral es el ministro de la Gobernación, y si esto hace el ministro ¿qué no harán los infimos representantes de su política; los que viven por la merced del Gobierno, para ser fieles intérpretes de sus amañes electorales?

Palabras de un rebelde

Si yo fuera dueño de un establecimiento de bebidas y un policía me pidiera un favor material para dejarme atropellar la ley, le rompería un vaso en la cabeza.

Si yo tuviera banca, y un policía o cualquier otro individuo me exigiera

una gratificación por dejarme que me entretuviera en tirar de la oreja a Jorge, le daría con la badila en los nudillos.

Los taberneros y los banqueros, son un peligro mucho más grande que la propia policía, precisamente porque ayudan a corromper a un cuerpo que debe mantenerse alejado de las dádivas... y de las tabernas...

ESPARTACO.

Ha producido gran revuelo en la corte el chanchullo que se realiza en Marruecos. El Gobierno se ha reunido en Consejo. ¿Para evitar el chanchullo? Probablemente será para aplazarlo.

El suceso de Huércal

En nuestro número del lunes, dimos conocimiento a los lectores de EL RADICAL de lo ocurrido en la sesión del Ayuntamiento del vecino pueblo de Huércal, pero no siendo exactos los datos suministrados, en los primeros momentos hemos de referirlos nuevamente a fin de exigirles responsabilidades consiguientes a los amparadores del caciquismo que representa desde hace muchos años don Antonio Andújar Díaz.

Este cacique, es de los más ladinos de la provincia, y como todos los de su clase ni tiene palabra mala ni obra buena, dándose gran maña para sostenerse en el Ayuntamiento, con conservadores y con liberales.

Aparte de unos pocos meses que los amigos del señor Canalejas consiguieron ahuyentar al Andújar, el resto del tiempo ha ocupado este el cacicato con grave perjuicio de los intereses públicos, y con gran escándalo del vecindario, que contemplaba consternado la gran influencia del cacicato, sobre todo en los calamitosos tiempos de don Abdón Pérez.

En la etapa cervantina, don Antonio Andújar logró la alcaldía y el cacicato de Huércal llegó a su más alto grado de esplendor, que ha seguido después bajo la protección del desacreditado político don Ramón Ledesma Hernández, lugarteniente de Silvela y aliado como su jefe, del celeberrimo Cervantes.

El suceso de Huércal no ha tenido importancia, si se juzga por los resultados de la refriega, pero es de una importancia extraordinaria bajo el punto de vista de la moral pública.

Un concejal, cuya filiación política no conocemos, con lo cual queremos decir que no es amigo nuestro y que por consiguiente no nos mueve al emitir nuestro juicio la pasión política, pidió en la sesión anterior que el alcalde rindiera las cuentas del semestre, y al leerse el domingo el acta, el citado concejal señor Ferrer se negó a firmarla, produciendo esta honrada actitud del edil el enojo del cacique que actuando de padre del alcalde contestó con amenazas que estuvieron a punto de realizarse sin la intervención del ciudadano dignísimo don Andrés Díaz que estaba en el público y que protestó enérgicamente, dirigiéndose contra él todos los concejales capitaneados por el Andújar, logrando acorralarlo y herirlo, echándole hacia el balcón con la intención según dicen en el pueblo, de arrojarle a la plaza.

Esta escena señor Gobernador es muy parecida a la que efectuó hace algunos años con el dignísimo médico señor Fornieles, que demostró a los Andújar, como saben portarse los hombres cuando les asiste la razón.

No hubo disparos, ni había motivo para ello; si los hubiera habido es más que posible que a estas horas tuviéramos que lamentar una verdadera catástrofe, pues son muchas las simpatías de que goza don Andrés Díaz, y muchos los odios que el pueblo siente hacia el caciquismo audaz, desenfrenado y torpe que ampara el señor Ledesma.

Ayer presentaron los caciques una denuncia contra el señor Díaz, sin duda para contrarrestar los efectos de la presentada por éste el domingo.

¿Pasarán estas denuncias al juez especial? Es cosa de averiguarlo, porque muchas cosas raras hemos visto hasta ahora, pero más hemos de ver, mientras don Natalio goce de la gracia del conde.

UN REFORMISTA

LAS OBRAS DEL PUERTO**La Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil**

En 31 del pasado Julio, tuvo lugar la sesión extraordinaria de la Junta de Obras del puerto, y en ella se acordó fuese a Madrid a visitar al ministro de Fomento una comisión compuesta de los organismos que forman aquella, con el presidente de la Junta a la cabeza.

En igual fecha dió conocimiento de este acuerdo al Ayuntamiento, el concejal señor Muñoz Ocaña, y la Corporación acordó en igual sentido que la Junta; es decir, ir a Madrid, a pedir al ministro de Fomento que las obras del Puerto y las del Parque se realicen inmediatamente.

Hasta aquí lo acordado por la Junta y el Municipio. Pero transcurren los días, y el Círculo Mercantil y la Cámara Oficial de Comercio, organismos vivos de la ciudad que en la Junta tienen representación, aún no se han dado por enterados de tal acuerdo, ni se reúnen para tratar de tan vital cuestión.

Hay que hablar claro

De nada ha servido nuestro trabajo del día cinco dirigido al Círculo Mercantil, invitándole a que depusiera su actitud indiferente, y ocupase su puesto en la lucha que venimos sosteniendo en favor de Almería. De nada sirven las consideraciones y respetos con que le hemos tratado. Es pues evidente, y no podrá ofrecer dudas a nadie, que ese organismo comercial no defiende los intereses de nuestro pueblo ni responde a sus fines si no en aquellas ocasiones que su actuación conviene al interés personal de ciertos elementos y a la política de los idóneos, de cuyo partido es jefe el presidente del Círculo. Demostrado queda que el Círculo Mercantil es un organismo político, donde se recogen y amparan por antojo de unos cuantos todas las malas pasiones y las venganzas políticas.

La Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio continúa

siendo presidida por Cervantes, sin que a sus socios les preocupe que su presidente haya sido arrojado de la Dirección de la Junta por que defraudaba los caudales públicos. La Cámara de Comercio sigue callada, y dejándose presidir por quien está encartado en numerosos sumarios por malversación de fondos públicos. La Cámara de Comercio, parece que encuentra muy bien en su presidencia a un hombre barrido de todas partes, a quien niegan su salud las gentes. La Cámara de Comercio al obrar en esta forma, parece así como, que abre sus brazos, y cubre con su manto protector, a un delincuente vulgar que tiene cuentas pendientes con la Justicia. La Cámara de Comercio está dando una nota clara de cobardía, no arrojando de su seno a un hombre que la desprestigia y la lleva al encubrimiento de sus repugnantes delitos. ¡Ah! Si los comerciantes que forman en esta entidad se dieran cuenta exacta de su elevada misión, y del triste papel que representan en esta comedia, Cervantes habría sido ya arrojado de esa casa como lo fué de la Junta, del Casino, del Palacio Obispal, y hasta del domicilio de muchos que le han negado su amistad.

No hay pasión en nuestras palabras

No nos ciega la pasión en ningún caso y demostrado tenemos nuestro aserto. Pero consideramos que la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil, son organismos que solo pueden existir para la defensa de los intereses de un pueblo; y siendo así, y no respondiendo nuestras dos entidades a la misión suya, tenemos derecho a combatirlos, a censurarlos duramente, a decirle a Almería a la que todos nos debemos, quienes son, y lo que hacen. Tenemos derecho a pedir, que dejen de llamarse representantes de nuestro comercio en las diferentes corporaciones adonde acuden sus socios, y a pedir también que ostenten el único y exclusivo nombre de defensores de Cervantes, y amparadores de sus venganzas y sus malas pasiones.



VAPORES FRUTEROS

DE

José García del Moral

Para Liverpool directo

El magnífico y rápido vapor correo español

Pérez Pujol

Llegará a este puerto el día 17 del corriente y saldrá el 18 por la tarde con los barriles que tome.

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores comprometan la cabida con anticipación.

Todos mis vapores cargarán por órdenes.

Para más informes, dirigirse su consignatario JOSÉ GARCÍA DEL MORAL, calle de Gerona, 1 y 3.



VAPORES FRUTEROS

DE

Adelardo Bellver Oña

El magnífico y conocido vapor

Aurora

llegará para tomar carga de barriles para los puertos de Bristol y Cardiff saliendo seguidamente directo para sus destinos.

NOTA.—Ruego a los señores cargadores se sirvan pedir cabida con anticipación, por ser muy recucido el hueco disponible.

Para huecos é informes, dirijanse a su consignatario, ADELARDO BELLVER OÑA, Gerona, 25. Almería,

Dos Presidentes

Los centros representativos del comercio de Almería, están presididos por dos hombres ineptos, e incapacitados para dirigirlos. La Cámara de Comercio, por un hombre acusado de malversación que solo proyecta sombras. El Círculo Mercantil, por un hombre incapaz de presidir un organismo de esa índole, por estar tocado del virus político.

La gran verdad

Por eso no pueden sumarse a la protesta de este pueblo contra el ministro de Fomento. Por eso, no solo no laboran en pro de Almería, sino que lo hacen sordamente en su contra, y ayudando al señor Gasset en sus pasiones, por que son las pasiones de ambos presidentes. Por eso siguen engañando a esos organismos poniéndolos hoy frente a Lebon, como antes los pusieron frente al Sur de España, por que así satisface Cervantes sus malas pasiones y sus odios contra esas dos empresas, aunque en estas campañas coincidieran con las aspiraciones de todos. Por eso, ahora callan y no se colocan al lado de Almería para protestar de la conducta del señor Gasset. ¡Ah! Si Cervantes continuase en la Dirección de la Junta, ya se moverían y armarían escándalo para pedir obras que Cervantes falsificara, y dinero que Cervantes absorviera. Pero a Cervantes no conviene utilizar hoy en sentido opuesto a esas entidades, y ya lo vemos, no laboran a la clara luz del día para que en el puerto se trabaje, sino en las sombras para todo lo contrario.

Y esos socios...

Y esos socios, personas respetables muchas de ellas, siguen calladamente, tolerando a trueque de su propio prestigio, tales infamias. ¿Pero es que no hay quien tenga la valentía necesaria (que ninguna hace falta) para hablar en el Círculo y en la Cámara de Comercio con esta claridad, y poner coto inmediatamente a tanta vergüenza? ¿Tan po-drido está todo que no hay allí dos hombres que por su propia estimación arremetan contra esas figuras peligrosas, y digan la verdad arrancándoles la careta y arrancándoles también la representación que ostentan?

Señores comerciantes: por vuestro decoro y vuestra propia dignidad, sa-near la charca pestilente en que vivis, que os estais encenagando; y arrojar de vuestro seno como todos han hecho, a esos hombres indignos de llevar vuestra representación. A vuestro lado estamos, y si quereis, pronto acabaremos con esa falsa. Nosotros no hemos de cejar hasta conseguirlo, pero no vais ganando nada con nuestra campaña.

Hay quien dice que Silveira es nuestro hijo adoptivo. También es gana de ofender a Almería,

NUESTROS CONCURSOS

EL MEJOR CUENTO...

Hemos abierto un concurso de cuentos, para dar a conocer, a nuestra juventud literaria. Hay quien va diciendo por ahí, para engañar a la gente que nuestra juventud, tiene la cabeza huera, y nosotros que tenemos fe en ella queremos dar a los demolidores de esperanzas un mentís completo.

Nuestro concurso de cuentos, ha de ser, una especie de recuento de nuestra juventud rebelde. Los que triunfen destacarán su personalidad, sobre este plano provinciano de personas esfumadas, y borrosas por el extrago del tiempo. Hay que hacer a los hombres del mañana, y

nada mejor que ofrecerles una tribuna, donde se den a conocer.

Las condiciones de nuestro concurso son las siguientes:

1.º Los cuentos que se nos envíen no podrán exceder de 12 cuartillas.

2.º Deberán ser enviados a esta Redacción en sobre cerrado con un lema y otro aparte, que contenga la firma del autor.

3.º El concurso terminará el día 31 de Agosto a las doce de la noche.

Esta Redacción ha acordado conceder tres premios de 25, 15 y 10 pesetas respectivamente a los tres cuentos que a juicio del jurado lo merezcan,

Los cuentos serán ilustrados por los mejores artistas almerienses y se publicarán en nuestro diario.

Los autores podrán enviarnos sus trabajos por correo interior o depositarlos en el buzón de este diario.

EN LOS PRIMEROS DIAS DE SEPTIEMBRE

EL RADICAL

AUMENTARA SU TAMANO

Programa de festejos

He aquí los festejos aprobados por el Ayuntamiento en la sesión última.

Sábado, 26 Agosto.—A las seis de la mañana, gran diana por la Banda del Municipio precedida de gigantes y cabezudos; a las seis de la tarde, concurso de natación y cucañías en la Bahía; a las ocho de la noche, solemne salva a la Virgen del Mar, patrona de Almería en la Iglesia de Santo Domingo; a las nueve, castillo de fuegos artificiales en el cance de la Rlambia; a las diez, velada en el Paseo del Príncipe.

Domingo, 27.—A las diez de la mañana, función religiosa en honor de la Virgen del Mar, a las doce y media, reparto de pan y raciones de comida a los pobres; a las seis de la tarde, Procesión de la Virgen del Mar, Patrona de la Ciudad, con asistencia de las autoridades y de los Exemos Cabildos Catedral y Municipal, a las diez de la noche, velada en el Paseo del Príncipe.

Lunes, 28.—A las doce de la mañana, reparto de juguetes a los niños del Hospicio en el Teatro Circo-Varietades; a las seis de la tarde, procesión cívica en honor de los mártires de la Libertad, a las nueve de la noche, verbena y baile en la calle de la Almedina; a las diez, velada en el Paseo del Príncipe.

Martes, 29.—A las cuatro de la tarde, fiesta escolar de la previsión en el Teatro Circo-Varietades; a las cinco y media, concurso de patines en el Bulevard; a las nueve de la noche, verbena y baile popular en la Plaza de Pavía; a las diez, velada en el Paseo del Príncipe.

Miércoles, 30.—A las cinco y media de la tarde, carreras de bicicletas en el Parque de Alfonso, XIII con adjudicación de premios en metálico; a las nueve de la noche, inauguración de la Exposición de pinturas; a las diez, velada en el Paseo del Príncipe.

Jueves, 31.—A las cinco de la tarde, canto del Himno a Almería en la Plaza de toros, letra de don Antonio Ledesma Hernandez y música de don Manuel Garcia Martinez, maestro de la Capilla de la Catedral, a cuyo acto asistirán las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, niños de las escuelas públicas y gremios de obreros; a las nueve de la noche, verbena y baile popular en la plaza de Bejar; a las diez, velada en el real de la feria.

Viernes 1.º de Septiembre.—A las cuatro de la tarde, carreras de motocicletas; a las cinco y media, match de foot ball entre un equipo inglés y el de Almería, disputándose la copa del Ayuntamiento; a las nueve de la noche, función benéfica en el Teatro Circo Varietades, organizada por la Real Academia de Dicción, Declamación y Cultura Literaria de Almería.

Sábado 2.—A las cinco y media de la tarde regatas entre los socios del Club Náutico con premios en metálico; a las nueve de la noche verbena y baile popular en la calle de Luis Salute; a las diez y media concierto en el Bulevard.

Domingo, 3.—A las nueve de la mañana, Misa de campaña en el Bulevard del Príncipe; A las diez y media concierto en real de la feria; a las cinco de la tarde, partida de Pelota en el Frontón Vizcaino, con premios en metálico; a las diez de la noche, velada en el Paseo del Príncipe.

Lunes, 4.—A las doce de la mañana, comida a los niños pobres costeada por la Cámara Oficial de Comercio; a las seis de la tarde, regatas para las embarcaciones matriculadas en el Puerto; a las diez de la noche, velada en el Paseo del Príncipe.

Martes, 5.—A las seis de la mañana, recepción de los vapores y trenes botijos; fiestas de la flor; a las diez, concierto en el Bulevard; a las cuatro de la tarde, primera corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de Flores, de Sevilla por los diestros Relampaguito, Gallito y Belmonte; a las diez de la noche, gran velada y verbena en el Parque de Alfonso XIII.

Miércoles, 6.—A las diez de la mañana, concierto en el Bulevard; a las doce, reparto de pan y bonos a los pobres, a las cuatro de la tarde, segunda corrida de toros, en la que se lidiarán seis de la ganadería del Marques de Guadalets, de Sevilla, por los diestros Coche-rro de Bilbao, Gallito y Belmonte; a las diez de la noche, velada en el Paseo del Príncipe.

Jueves, 7.—A las cinco de la tarde, Cynkana automovilista en el Parque de Alfonso XIII; a las nueve de la noche, Velada en el Bulevard.

Viernes, 8.—A las tres de la tarde Novillada y carrera de cintas; a las diez de la noche, velada en el real de la feria; a las doce, retreta que recorrerá las principales calles de la población, como terminación de fiesta.

NOTAS: Organizadas por la Real Sociedad Tiro de Pichon de Almería se celebrarán durante los días de feria, tren tiradas, con premios de S. M. el Rey, de SS. AA. Reales, Excmo Ayuntamiento y otros. La Sociedad «Tennis Club» también celebrará un concurso disputándose el premio del Ayuntamiento.

Los productos de la fiesta de la flor se destinarán a la Tienda Asilo.

Es interesante Visitar la perfumería «Venus por ser la casa que presenta más novedades.

Objetos propios para regalos, Corbatas, Abanicos, juguetes é infinidad de artículos para caballeros, señoras y niños.

Puerta de Parchena, 4

ECOS...

Casament, como, Ferrer, há muerto por las ideas. Deseando el triunfo de la libertad, luchó con entusiasmo hasta perder la vida...

Irlanda, andando el tiempo, perpetuará en mármoles la figura del gran revolucionario, no tanto por la grandeza del luchador sino por simbolizar el anhelo de los pueblos reducidos a la esclavitud por la fuerza.

Ferrer, luego de ser ejecutado, fué devorado por la jauría de los retrógrados, para justificar el crimen. Lo mismo sucede ahora con Casament. Y es que cuando los gobiernos constituidos asesinan a un rebelde, temen que la sangre derramada haga fructificar la semilla de la revolución.

La Diputación no tiene casa, y los hombres de la Diputación la buscan como el que se encuentra en medio del arroyo.

No damos estas noticias, por servir

a la Diputación, sino para poner en antecedentes a los propietarios de casas, para que no se dejen sosprender.

Alquilar a la Diputación, es tiempo y dinero perdido, que quien a no ser la alquile sea el cacique Llamas, o los demás diputados por que esos si que cobrarían bien los alquileres.

Hay quien dice que el Ayuntamiento tiene agentes para cobrar créditos a mitad de precio que se pagan en el acto. Nosotros no podemos creer esto, por que si lo creyeramos tendríamos que decirle al alcalde unas cuantas cosas. Pere como se dice, y nadie lo puede remediar como no sea el alcalde rogamos al señor Perez Cordero que busque a los agentes si los hay y los castigue como corresponda. Y si son amigos polícos, mejor.

Señor Presidente de los Diputación, en el negociado de quintas deben ocurrir cosas anormales, segun cuentan los que pasan por allí, para resolver asuntos de quintas. El hecho es público, y debe corregirse. No es cosa de decirlo pero si el Presidente quiere que se lo digamos, se lo diremos.

Ha dicho Lloyd George: «En seguida que acabe la guerra hay que revisar los valores y dar a cada hombre que trabaje lo suyo».

Eso será en Inglaterra; porque en España cual quier día lo consiente Romanones.

Ocasión Se venden dos solares. Uno frente a la Iglesia de San José y otro frente a la Plaza de toros. En Administración de este periódico informarán

De Teatros

En el Ideal

La Compañía de zarzuela que durante largo tiempo ha venido actuando en el «Salón Ideal», ha organizado para esta noche una función de despedida a beneficio suyo.

Esperamos que dado el fin que se persigue el público concurrirá esta noche al «Salón Ideal».

Función para esta noche.

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La afición.
- 3.º Las Bribonas.
- 4.º Los aparecidos.

En Variedades

La casa de Quirós

La obstinación de un prócer castellano, que cuenta entre sus antepasados cardenales, adelantados y otros títulos de la más rancia y pura estirpe nobiliaria, en aferrarse al prestigio de sus pergaminos y al orgullo de su blasón, dando de lado al curso de los tiempos y viviendo en pleno siglo XX, un arcaico feudalismo, es el asunto que ha servido a Arniches para componer su farsa.

Después de Dios la casa de Quirós es el lema que preside los cuarteles altivos de este áspero don Gil, que hasta se extraña que en su feudo pida alguien socorro sin su permiso en un trance apurado.

Quizás hubiese habido una buena comedia con este asunto. Fero su autor maestro en esto de hacer reir, apelando a todos los recursos, ha preferido derivarlo por el lado del disparate y así ha conseguido, de un tema nada nuevo hacerlo original provocando la carcajada de un modo espontáneo, merced a las graciosísimas situaciones cómicas y a la infinidad de chistes que caen a granel de la boca de los personajes.



VAPORES FRUTEROS

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.

PARA LIVERPOOL Y BRISTOL

El magnífico y acreditado vapor

Ganganian

llegará este puerto el viernes 11 del corriente.

Rogamos a los señores cargadores comprometan la cabida con la mayor anticipación.

NOTA.—Todos nuestros vapores cargarán por órdenes.

Para huecos é informes dirigirse a sus consignatarios Hijo de Ricardo Giménez S. en C. Boulevard del Príncipe 75, Almería.

Aun así, por debajo de la obra no deja de correr constante como hilillo sutil de ironía, la donosa burla ante las majaderías y absurdos preocupaciones de los Quiroses que por desgracia padecemos, plantados en tiempo feudal. En el fondo de esta obra y burla burlando, late una eficaz defensa de los ideales democráticos, que indudablemente son los que hoy por hoy alientan al siglo en que vivimos.

La trama es muy graciosa. Dado el carácter irascible de la fiera de D. Gil, es de suponer el arranque del gachó al saber que piden la mano de su hija, nada menos que doña Sol de Quiros para un plebeyo comerciante de tegidos. El altivo don Gil solo se rinde ante el suicidio del pretendiente y la locura de la hija; es decir no se rinde, cede solo a la villanía de su vastago que el seguirá aferrado como un crustáceo a la roca, al espíritu de sus Inigos, sus Lopes, sus Violantes y demás fósiles, cuyos retratos eternizan los muros de la Casa de Quiros.

En resumen; es la obra de Arniches, una graciosísima caricatura a trazo gordo y colores chillones de esa clase, obstinada hoy en el siglo del aeroplano, en no cambiar el castillo por la fábrica ni la tizona por el libro.

Tiene la sal por quintales y el selecto auditorio que llenaba el teatro, río sin hipébole, a carcajadas ruidosas y unánimes los mil chistes del diálogo. La interpretación merece elogios. Ha sido muy bien ensayada y muy bien representada la obra, distinguiéndose la señorita Mata (V) en «Doña Sol», el señor Lorente un don Gil de una pieza, y el señor Sandoval, graciosísimo, Casimiro.

PIERROT

Función para hoy.

A las nueve: «Mal de Amores».

A las diez y cuarto. sección triple, a precio de doble: «La casa de Quiros» y «Como está la sociedad!»

SAN INDALECIO

Fábrica de pavimentos hidráulicos

DE

J. ZEA GARCIA

Granada, 55.

SECCIÓN MINERA

Devolución de depósitos

Don Miguel Lopez Sanchez ha presentado escrito solicitando se le devuelva el depósito que constituyó para las operaciones facultativas del registro minero por el solicitado con el título «Mi Paca» número 33.569 del término de Huerca por no convenirle a sus intereses continuar con el mencionado refiistro.

Pidiendo certificación

Don Francisco Santaolalla Inigo ha presentado escrito pidiendo que por la Jefatura de minas se expida certificación que acredite que las minas «Parece Mentira» número 29.980; «Monte Curmelo» número 30.077 y «Anillo de Hierro» número 30.741 del término de Alcóntar continúan vigentes, pero sin haberse hecho en ellas trabajos de exploración ni de explotación.

CAMPAÑA UVERA

El conocido vapor «Grao», de la importante compañía Correos de Africa, que tenía anunciada su llegada para el día 15 del actual, ha suprimido la escala de este puerto, por haber abarrotado sus bodegas en el de Valencia.

En sustitución de dicho vapor, llegará el día 17 y saldrá el 18, el acreditado vapor «Perez Pujol», que tomará bariles para el mercado de Liverpool.

POR TELEGRAFO

De Política

Consejo en Palacio

Madrid, 8.—Hoy se ha celebrado consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El consejo empezó a las once y media de la mañana y terminó a la una y media de la tarde.

Al salir de Palacio el conde de Romanones informó a los periodistas de los asuntos que se habían tratado.

El discurso del presidente hizo un resumen de los asuntos que se han desarrollado en España desde el consejo anterior.

Ocupose de la política exterior y de las cuestiones internacionales que tienen cuestión con España.

Habló de la política de Portugal y de la actitud frente al conflicto europeo.

Después ocupose de la política interior dando cuenta al rey del término de la huelga de los ferroviarios y la de la industria textil de Barcelona.

Ocupose del informe del Instituto de Reformas Sociales y de otros asuntos que han de someterse a la resolución del Parlamento.

Terminado el consejo los ministros sometieron a la firma del monarca varios decretos de sus respectivos departamentos.

Romanones no se va

También ha dicho a los periodistas el conde de Romanones, que ha suspendido su viaje a San Sebastian por permanecer en Madrid el monarca hasta el viernes o el sábado y para presidir el consejo que se ha de celebrar mañana o pasado.

En pró de la enseñanza

El ministro de Instrucción pública señor Burell ha sometido a la firma del Rey un extenso cuadro de construcción de escuelas elementales cuya mejora está dentro del plan de enseñanza que se propone realizar el señor Burell.

De Marina

También ha sometido el ministro de Marina a la aprobación del monarca un decreto, pidiendo autorización para invertir 156.800 pesetas en la construcción de dos depósitos de combustible líquido en Mahón.

Alba estudia

El ministro de Hacienda señor Alba, tiene en estudio preferente la reforma administrativa de Canarias.

La guerra Europea

Parte ruso

Madrid, 8.—El último parte recibido del gran Estado Mayor ruso dice así: Occidente continuamos avance región rios Roberga y Serch.

Apoderamosos posición región pueblos Zoigue y Retnow, Caucaso región Kiatkit avanzamos varias verstas. Occidentes sur Stevehoh región Zarechie dimos un ataque al enemigo que lo desalojamos de algunas trincheras ocupándole 200 prisioneros 12 oficiales dos obuses y ametralladoras.

Parte frances

El parte frances recibido a última hora está redactado en los términos siguientes: Norte Hadercot en ataque que le hicimos al enemigo cojimos 40 prisioneros. Este Monacu los alemanes intentaron recuperar las trincheras, sien

do rechazados, replegaronse, dejando numerosos cadáveres delante nuestras líneas y le apresamos 250 soldados, dos oficiales. Derecho Mosa bombardeo hacia el frente de Thiaumont y Fleury, en fuerte ataque de los alemanes lograron poner el pie en nuestras trincheras, continuando resto frente sin novedad.

Lord teniente de Irlanda

Los periódicos de Londres anuncian el nombramiento de lord Wimborde para lord teniente de Irlanda dándole nuevos poderes.

Se supone que será bien acogido en Dublín, pues aconsejó que se tuviera clemencia con los insurrectos.

Enemigos que se rinde

Los partidarios del emir Darfour, según dicen del Cairo, se van rindiendo gradualmente a las tropas británicas.

Ali Dynar continúa huyendo acompañado de varios partidarios.

Las autoridades inglesas se ocupan activamente de establecer en Darfour un sistema de Gobierno militar.

Sustitución de un faro

Desde el día primero, el buque faro «Noordinder», ha sido sustituido por una gran boya, para no exponer a la tripulación al peligro de las minas durante los temporales de otoño e invierno.

VARIAS NOTICIAS

Cooperativa de periodistas

Comunican de Barcelona que con toda solemnidad se a hecho entrega del chalet regalado para cooperativa de periodistas por don Mariano Foranda a la asociación de la prensa diaria.

Pidiendo la libertad de un poeta

La asociación de la prensa de la ciudad condal ha interesado del cónsul alemán la libertad del gran poeta Rosellones José Sebastian Pous. Prisionero de guerra en el campo de Curlandia.

Marruecos

Telegrafian al ministro de Estado el alto comisario de España en Tetuan que se ha celebrado el sexto día de Pascua de Oid el Teguid con toda solemnidad.

El Jalifa salió del palacio con toda pompa recorriendo la carrera que estaba cubierta con fuerza de la metrala Jerisiana infantería y caballería.

Inauguración de un banco

Se ha inaugurado según dice el General Jordana el nuevo Banco del Estado asistiendo al acto el General Jordano, dos altos empleados del protectorado o representaciones indígenas.

EXTRANJERO

La nota de Carranza

El departamento de Estado de Washington, ha recibido una nueva nota de Carranza, hábilmente redactada, don de felicita al Gobierno yanqui por sus loables esfuerzos para llegar a una rápida solución en las cuestiones pendientes entre ambos países.

La nota incluye los nombres de los tres delegados que representarán a Méjico en la Comisión mixta.

Sugiere de pasada la adopción del punto de vista mejicano en los debates de la Comisión.

Además pide la retirada de las tropas americanas.

En los centros oficiales de Washington, creen que los Estados Unidos, difícilmente admitirán estas sugerencias de Méjico.

NOTAS BREVES

Por ocultar una cartera

La Guardia civil del puesto de Velez-Rubio ha detenido a los vecinos del mismo pueblo Andres Caparrós Gea, Leoncia Caparrós Guirado, Rosa Guirado Heredia y Maria Sanchez Caparrós, como presuntos autores de la ocultación de una cartera que contenía 1.250 pesetas en billetes y otros documentos que se le ha estraviado al marchante de ganados Ramon Perez Campos vecino de Lumbreras.

Dichos sujetos con el atentado han sido puestos a disposición del Juez de Instrucción de aquel partido.

Un detenido

En Huerca Overa ha sido detenido por la benemérita el vecino de Albox Petrolino Segundo Expósito de 62 años como autor de la ocultación de un burro extraviado a la vecina de Cuevas Juliana Navarro Perez.

El Petrolino ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

Robo de maderas

En la barriada de Jaroso del término de Cuevas le han sustraído al vecino de Polopos Antonio Gimenez de una casa de su propiedad treinta y siete maderos de cuatro habitaciones de referida casa que le han destechado.

Puesto el hecho en conocimiento de la benemérita instruyó el atestado necesario sospechando de que pueda ser el autor de referida sustracción Francisco Alarcón.

Para cumplir condena

Los reclusos en la cárcel de esta capital José Murillo y Pedro Perez Molina han salido conducidos a Berja y Huerca Overa para cumplir condenas en aquellos correccionales.

Licencias prorrogadas

El gobernador civil de esta plaza ha mandado para su publicación al Boletín oficial un anuncio manifestando que las licencias cuatrimestrales concedidas por R. O. de 31 de Marzo último que debían terminar en 10 del actual, se considerarán prorrogadas por dos meses más a partir de esta última fecha.

Junta de asociados

Para mañana se ha citado la Junta de asociados en primera convocatoria.

Una caseta

Don Nicolás López López ha solicitado permiso para instalar una caseta de madera en el Andén de Costa durante la faena frutera.

Multas

Ha sido multado por el acaide en un día de haber el guardia municipal Ignacio Hernandez Ramon por faltas cometidas en el cumplimiento de su servicio.

Una visita

Ayer estuvieron en el Ayuntamiento una comisión de cocheros de puntos para ponerse de acuerdo con la autoridad municipal en que forma han de pagar el impuesto que les corresponda abonar en las próximas fiestas.

Al hospital

El gobernador civil ha ordenado el ingreso en el hospital provincial del vecino de Vera Juan Antonio Cervantes.

Un demente

El alcalde de Fiñana ha enviado a esta capital al demente Isidro Orts Rivas, que se fugó hace tiempo del manicomio provincial.

Una pareja de policías lo trasladó al manicomio haciendo entrega del mismo a la superior de dicho establecimiento.

Un escrito

Don José Torres Díaz y otros concejales del Ayuntamiento de Huerca de Almería han presentado un escrito al Gobernador civil, manifestando que a consecuencia del atentado que fué objeto el domingo último en dicho pueblo, dejarán en lo sucesivo de asistir a las sesiones municipales que se celebren en este pueblo, haciéndolo presente con el objeto de no cargar con responsabilidades respecto a la mala administración que pudiese existir durante la ausencia de ellos al Ayuntamiento.

Accidente del trabajo

Ayer fué curado en la casa de socorro municipal el obrero Joaquín Hernández Ruano de 24 años de una herida incisa en el dedo medio de la mano, lesión que se produjo trabajando en la construcción del embarcadero que en la playa del Zapillo está instalando la Compañía minera de Segundo Alquife.

Coñac Jerezano

Lo ofrece el Suizo, en mejores condiciones de precio que las casas productoras.

LUIS LOPEZ Y C.A.

IMPRESORES

CASTELAR, 2.-ALMERIA

Sobres y cartas comerciales, facturas, memo-
: : : : : random, tarjetas al minuto. : : : : :
Modelación e impresos de todas clases.
TODOS LOS TRABAJOS QUE CONFECCIONA ESTA
IMPRESA SON CON UNA ECONOMIA DE UN 40 %

Juventud republicana

Se invita a todos los jóvenes que deseen pertenecer a la Juventud republicana almeriense, a que pasen por nuestra Redacción para inscribirse en las listas, todas las noches, de ocho y media a doce.

BAZAR DEL LEON

MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MADERA CURVADA, CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCINA, OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC. : : :
Tiendas, 6. **Ubaldo Abad** Rostrico, 2

Dr. Eduardo Pérez Cano
del Hospital Provincial
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.
TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

José Gordero
Médico
Horas de consulta, de 1 a 3
Paseo del Principe

Escoz, fotógrafo.
Sels postales y una ampliación, 3 pesetas.
P. de Canalejas, 1

BAR FRUTERO
Café.—Chocolate.—Helados.—Cerveza.
Bonlevar, 41.

JUAN CRIADO ARMERO
Expendiduría de explosivos y efectos de caza
P. Nicolás Salmerón, 4
ALMERIA

YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables

SE VENDE A PLAZOS

Más informes,
Paseo del Principe, núm. 11.—Almería

LIBRAS ESTERLINAS

Se cotizan por los Banqueros

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.

PRINCIPE, 75

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles



TURIA Y FRANCOLI

DE LA LINEA TINTORÉ

Saldrá de Almería el Jueves 10 de Agosto con escalas en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles 9, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 24 de Agosto.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.—Cámara 76. id. 3.ª Clase 35. Idem id. medio billete para menores de tres a diez años, 20. pesetas.

Parainformé mas a sus Consignatarios H. de Ricardo Giménez S. en C., P. del Principe 75.

Taller de San Antoni

ESPECIALIDAD EN REPARACIONES MECANICAS DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS

JUAN GOMEZ FERNANDEZ

88, Granada, 88

Se venden dos cocinómicas muy baratas

Francisco Criado Sánchez

ARMERO
Casa fundada en 1873
Granada, 51

Armas de todas clases y sistemas de las casas más acreditadas. Cartuchería vacía y cargada para las mismas. Objetos de caza, pólvoras corrientes y especiales. Garantiza las reparaciones que se le confían.

Aparatos ortopédicos a la medida. Exclusivo en el braguero de bola de metal articulado, reformado, con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

51, GRANADA, 51

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de bragueros para contención de las hernias por difíciles que sean y la faja especial elástica para descenso de vientre y fajas para caballeros. Aparatos para desviación, torceduras de piernas y columna vertebral, fundas de maletas. Efectos de viaje, colchones bastillados.

CAYETANO LEDESMA

Notia, 28

TORIBIO ALVAREZ

DENTISTA

Plaza de Nicolás Salmerón

Gran existencia en plantas

En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jael din, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptus por millares, a precios muy reducidos.

Tubérculos y semillas.

Tierra de brezo a 150 pesetas arroba.

No equivocarse. Jardín del Paseo, de Juan Capr Alvarez. Almería.

Carbuo de Calcio

Para precios y condiciones

Droguería "Arco Iris"

Julio Fernández

Paseo del Principe, 8.

H. INGLÉS

Es más recomendado por su trato esmerado, con todas las comodidades para el viajero. Economía en el precio del hospedaje.

Precios especiales para estables

Nitrato de sosa de Chile

Es el abono químico de ofertas más rápidas y visibles, para todos los terrenos y cultivos.

Premiado con Gran Premio en la Exposición Universal de París de 1900.

Consumo mundial DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile. Almirante 19.—Madrid.

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS DE

PARÍS É HISPANOAMERICANA

Consulta: de 8 á 12 mañana y de 3 a 5 tarde.



Tip. EL RADICAL

Las Maravillas de España

4 álbums publicados.

MADRID, BARCELONA, SAN SEBASTIÁN, VALENCIA y la Costa de Levante

PRECIO DE CADA ALBUM 3 pesetas en Madrid, 3,50 pesetas en Provincias

VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

COMPRENDE TAMBIÉN VISTAS Y DESCRIPCIÓN DE MURCIA ALICANTE TARRAGONA CASTELLÓN CARTAGENA ALCOY

NO PIERDA LA OCASIÓN Y ADQUIERA EN CUALQUIER LIBRERÍA LOS ALBUMS DE... Las Maravillas de España. CASA EDITORIAL BAILLY-BALLIÈRE MADRID